➡➡现在她明白了,在这个世界上自己的身体只能接纳老汪一个男人,尽管她看老汪有些不顺眼,觉得他落伍守旧没能耐。

●舒兰是我从小玩到大的好姐妹,我比她大两岁,小时候她就整天黏在我身后像个小尾巴,如果受了别的孩子欺负,她更要哭着跑到我身后,寻求我的保护。长大成年后,我们虽然有了各自的家庭,天天被很多杂事所牵绊,但我俩的友谊一点也没缩水,反而联结得更紧密了,我还是那个受她信赖的"大姐"。她的婚姻一直是众人所羡慕的。她和丈夫是邻居,两人青梅竹马一起长大,"文化大革命"初,舒兰被分配到南汇农场种地。她的丈夫老汪是三代工人出身,根红苗正,当时是百里挑一进了航天局一家所属的工厂。可是,他听说舒兰下了农村,二话不说,瞒着父母去跟学校毕业分配领导小组表决心,坚决要求到广阔天地中去锻炼自己。他终于争取到了与舒兰一起去了南汇农村,他俩在农场一个生产队里互帮互助呆了六年,又一起被招工回到了上海。

舒兰刚结婚时住在公婆家,公公婆婆都是本份的老工人,爱屋及乌,对这个如花似玉的儿媳妇疼爱有加,将全家最宽敞、最明亮的前厢房让给他们做新房,二老宁愿自己住楼上的小阁楼。老汪人勤手巧,洗衣烧饭,家务事一律不让舒兰插手,就连下水道堵塞呀,马桶漏水呀,电灯保险丝烧断呀,都会自己修理,从来不用去请房管所的维修队。朋友们都说:舒兰你是从哪修来的这样的好福气呀!舒兰听了自豪之余,总拍着胸脯向小姐妹承诺:"有福同享嘛,你们家里有什么需要帮助的,打个电话来跟我说一声就行!"果然,小姐妹谁家遇到了水电煤方面的难题,一个电话打来,她丈夫风雨无阻总会骑着自行车赶过去帮着修理,而且总能药到病除。

1977年恢复高考后,我们这些人中的大部分人都兴致勃勃地报考了。舒兰急得像热锅上的蚂蚁,她极想考上大学,却又丢不下刚刚满岁的儿子。老汪便对她说:"儿子交给我,你尽管安心考大学去!"舒兰瞪大眼睛问他:"你真的不去考了吗?"老汪很平静地说:"真的,我刚刚做了厂里支部书记,马上离开也不好。"老汪在一家一百多人的街道小厂工作。

舒兰上大学四年,把家一股脑儿丢给了丈夫。那时候,他们已经有了自己二室一厅的房子,和公公、公婆分开住了。老汪在他那部老爷自行车前的横档上装了一只带绑带的小木椅,每天清晨,老汪将儿子塞进小木椅,绑紧了,骑着车去厂里上班,儿子就送进厂隔壁的托儿所。傍晚,老汪下班,带着儿子回家,做饭洗衣服,喂好饭后又要给儿子讲故事,哄儿子睡觉。舒兰住在学校的集体宿舍里,星期六下午回家,看见家里收拾得窗明几净,儿子养得白白胖胖,心里真是说不出的惬意和舒坦。

舒兰读的是英语专业,大学毕业后原是分在了中学当英语教师,认认真真教了两年书,她就辞职了,应聘到一家合资公司任公关部经理。舒兰人长得漂亮,口才又好,又能说一口流利的英语,很得上司器重,真是如鱼得水。老汪在厂里兢兢业业,颇受职工爱戴,后来就调到上级公司任工会主席去了。他们的儿子也是小学中学大学一路顺顺利利地读下来,现在已经是大三,还有一年就毕业了。

由于我和舒兰是多年要好的老姐妹,所以老汪也没把我当外人。去年刚过五一节后的一天,当老汪找到我家告舒兰的状时,我着着实实大吃了一惊。在我的心目中,像他俩这样同舟共济相濡以沫的夫妻关系是不可能出现问题的。

●那天晚上将近 10 点多了,老汪忽然敲开了我家的门,我才惊异地发现,这个一向被我们称为"丈夫标兵"的憨厚的汉子,往常总是笑眯眯的眼睛红肿着,两颊将近"瘦身"了一大块,整张脸装满了疲惫和失意。我满脸狐疑,问道: "舒兰出了什么事?"他默默地摇摇头,重重吐了一口粗气,瓮声瓮气道: "舒兰……出事了!你们要劝劝她,我真怕她被人骗了!"我吓了一大跳,忙问是怎么回事,老汪吞吞吐吐说出了原因。

原来舒兰最近经常晚归,连周六周日也不安宁,常常一个男中音打来电话,她便匆匆忙忙就出去了。我哈哈大笑着:"老汪你是不是乱七八糟的家庭情感剧看多了,哪怕天下夫妻都离婚了,舒兰也不会离开你的。她是公司公关部经理,自然有很多应酬的。"可老汪固执地说:"我感觉的出来,她外面有人了,现在她都懒得和我说话,甚至不愿意让我再碰她一下……"我看他说的那样肯定,何况不到万不得已他怎么会把他们夫妻之间那么隐私的事情告诉我呢?我忽然想起舒兰对小说《失乐园》的不正常着迷,那本书本来是她推荐给我们看的,据她自己说一口气连看了三遍,每每看得泪流满面、不能自已,我心一沉,这事八成不是捕风捉影,难道舒兰真的有了新的感情?

我答应老汪自己会去找舒兰问个明白的,我犹豫了一下,把自己的下半截话给缩了回去,最终没有向他做什么保证。因为我知道:陷入感情泥沼的人是任谁也拉不回来的,婚外情犹如罂粟花:美得妖艳夺目但令人无法自拔!

舒兰一听老汪跑到我家告状,忽地从沙发上窜起来,忿忿地说:"他现在越来越俗气了,就一个家庭妇女那点水平,我天天忙得陀螺转似的,回到家他还不让人消停,死缠烂打问这问那,你说他烦不烦?"

我盯着舒兰的眼睛,我发现她的眉毛和眼睫毛都仔细地修饰过,而她以前从来都是崇尚自然美的。我说:"从前你们俩要好得跟藤绕树似的,我们都很羡慕,你从前怎么不嫌烦呀?"舒兰回避了我的目光,她涂抹得粉白的脸庞微微地泛起红晕,看来老汪的猜测没错,看来舒兰真的红杏出墙了。

舒兰终于告诉了事情,年届不惑的她最近竟然遇到了一个强烈的仰慕者。那人正是她现在所在的公司从香港调过来的新任老总卫强,一个事业成功风度翩翩充满男性成熟魅力的男人。开始,卫强每每邀请她一起出席各种社交场合,她并不在意,她以为这是公关工作的需要。可是到了后来,卫强在社交结束后要她共进夜宵,又常常感叹赞美她的风度



"知己"莫如"贴己"

和气质;再到后来,卫强在汽车里又大胆地握住了她的手。舒兰在向我描述这一切时双眸闪亮,双颊微红,她说在卫强充满爱慕的目光下,她觉得自己变得年轻了,漂亮了。我提醒她,老汪为你付出了这么多,难道他不爱你吗?他不欣赏你吗?舒兰想了想说,老汪从来不用那样火辣辣的眼光看她;他从来也不会说那些充满激情的话;他在过情人节时只会做一碗大排面或者鳝丝面什么的,从来想不到去买一束美丽的玫瑰花给自己浪漫一下。

我本身作为一个女人,也走了人生的将近一大半旅程,曾经也反省过:我以为女人天性中最大的弱点就是虚荣,所以经常被那些虚张声势的爱情麻痹住,也会被精心策划的爱情骗局所迷惑。

●舒兰信誓旦旦对我说:她和卫强之间什么也没发生,最多只是让他抓住自己的手而已,她也绝对没有离开老汪,和老汪离婚。可是她也不想拒绝卫强对她的爱慕和殷勤,因为如果拒绝的话,一则就得罪了卫强,她该在公司中如何立脚?二则卫强的赞美已经成了她生活中不可或缺的调味品,使自己枯燥乏味的中年生活变得又有滋有味起来。

为了自己多年的好姐妹以后不受到伤害,我警告她:千万不能玩感情游戏,我们看到的、听到的还不够多吗?!这种游戏能有几个结局是好的?舒兰却说我迂腐守旧,她说,出了夫妻之外,男女之间就不能互相欣赏互相爱慕了吗?男女之间为什么就不能保持一种不是情人却比朋友更进一步的关系呢?这种关系可能用"知己"来形容比较恰当。舒兰说她相信自己也相信卫强,他们都是有知识有素质的阶层,他们有能力把握这种暧昧关系的分寸,不妨碍双方家庭又能使自己精神上得到分外的欢愉。

我反问她,如果老汪也去找一个不是情人却比朋友更进一步的知己女友呢?你能容忍吗?舒兰笑道,我真希望他去找一个呢,不过谁能去找他呢?

从理论上我无法反驳舒兰,我甚至有些自惭形秽, 我怕我对她干涉太多了她会以为我在妒忌她,哪个女 人不想得到男人的欣赏和赞美呢?尤其是富有成熟魅 力的成功男士。

我如何去回答老汪?反复思考了大半夜,我决定对他隐瞒真相。像老汪这样本分的男人肯定接受不了舒兰的观念,反而会加速他俩之间的矛盾。于是我告诉老汪,舒兰的确是工作太忙,现代社会竞争这么激烈,舒兰若不拼命干,比她年轻比她漂亮比她学位高想做到她的位置的女孩子大有人在,老汪是个老实人,他信了我的话。

半年后的一个雨夜,我忽然听到门铃响,从猫眼望出去,竟然是大忙人舒兰!忙开门,舒兰立刻闪了进来,又赶忙把房门关上,好像怕什么人追进来似的。我看她浑身被雨淋得湿透,脸上残妆斑驳,眼神躲躲闪闪,我的心忽的揪成一团,我想一定发生了最不该发生的事。那时她抬起头,目光幽幽地看着我,说:"我把卫强推开了,我把他推倒在地板上了,就跑出来,不敢回家,怕在老汪面前哭出来,只好来找你,

大姐, 你想怎么骂我就怎么骂吧!"

舒兰和卫强这种不进不退的暧昧关系保持了大半年左右,她觉得在如今的浮躁社会,像卫强这样有克制力又善解人意的男人真是难能可贵,心里不免对他又多了几分好感。有时潜意识里甚至盼望卫强来点过激的举动,因为卫强平时举止太合规矩了。舒兰便暗暗怀疑,也许卫强仅仅把自己当成一名好部下呢?有一天舒兰的生日到了,老汪嘱咐她下班早点回家,说儿子也要从学校赶回来为她庆贺生日。可是卫强在电梯中碰到了她,约她共进晚餐,说特地订了波特曼大酒店的包房,因为今天是她的生日。舒兰望着卫强情意绵绵的眼睛差点把持不住自己,她好像预感到今晚会发生什么事的,又害怕又期望。舒兰打电话给老汪,说是有紧要公务不能回家吃晚饭。结果她去赴卫强为她精心设置的生日宴了,卫强的甜言蜜语和琥珀色的香槟酒就这样一杯一杯灌到舒兰的肚子里,她醉了,竟由着卫强将她拥进怀里。

●舒兰后来对我讲述,直到卫强解开她的衣扣,湿漉漉热烘烘的手触摸到她的胸口,她浑身嗖地起了鸡皮疙瘩,胃里面拱拱地恶心。她清醒过来,狠命将卫强推开了。现在想想真是后怕,幸亏没酿成大错呀!

舒兰感慨地说,她佩服卫强敬慕卫强,她以前以为自己是喜欢他的,可她和卫强就只能保持朋友和同事这样的关系了,再往前跨一步的所谓充满暧昧情调的"知己"关系她接受不了。现在她明白了,在这个世界上自己的身体只能接纳老汪一个男人,尽管她看老汪有些不顺眼,觉得他落伍守旧没能耐。我笑道:那是因为你爱老汪呀,你的感官你的触觉刚才警告了你,你只能接纳你爱的男人,并且连同他的缺点一起接纳。还有你的素养、你的道德观一起帮你作出了最正确的选择。舒兰想了想,朝我会心一笑,看来是真的想通了。

随后舒兰辞退了薪金丰厚的公关部经理的职位,找了份培训学校管理教师的工作。虽然收入少了很多,但不那么操心了,以前常常为情所困的俏脸上也越来越多地绽放其满足的光彩。是呀,有一个爱她胜于爱自己的老公,有一个听话争气的儿子,又有一份还算满意的工作,作为一个女人,又有什么不满足呢?

工作清闲了,业余时间就多了,她又拿起了笔,经常性地写一些散文、随笔之类的小文章,由于她年轻时是一个文学爱好者,文笔功底还是有的,所以作品经常被报刊采用,望着报上自己的文章和一张张稿费领取单,那时她快乐得像个孩子般。

这一段时间,舒兰和老汪正在积极筹备庆祝他俩的 银婚纪念日,看到他俩现在凡事有商有量,亲密无间的 样子,我暗暗庆幸舒兰闯过了她感情生活上的一道难 关。

我并没有将舒兰的这段故事告诉其他的小姐妹,女友聚会时,在讨论谁的婚姻最美满时,大家一致推崇舒兰和老汪是最美满的一对,一直是模范夫妻的典范。舒兰却把手悄悄地握住了坐在她旁边的我的手,低声地说着:"大姐,多亏你了!"这简单的六个字蕴涵了太多的感谢,我懂!